

美墨“移民战”为啥绵延200年

不惜让人“骨肉分离”，特朗普究竟怕什么



遇见历史 预见未来

昱见

本报记者 王昱

美国非法移民 曾经搞垮墨西哥

历史的发展有时似乎是一个轮回。200多年前，在当时欧洲人的心目中，美洲的中心并非美国，而是墨西哥的前身——受西班牙统治的“新西班牙副王辖区”。当时的墨西哥富产金银，商贸、工业都十分发达，领土面积还比美国广阔。若说有什么赶不上美国，恐怕只有两点：一是它独立比美国晚，政治体制也不如美国成熟；二是墨西哥人口没有美国多，当时美国每个虔诚的新教徒家庭都能养育4到7个孩子，人口在19世纪初就超过了3000万，这是气候干旱、地广人稀的墨西哥比不了的。

人口的膨胀为美国提供了扩张的野心。1821年，当长达11年的墨西哥独立战争结束时，渴望在资源丰富的广袤西部获得安身之地的各种合法和非法的美国移民，以及贩卖毛皮的商人，已经在美墨边境乃至墨西哥领土内的得克萨斯、加利福尼亚等地建立了大批定居点。而当时新生的墨西哥政府也犯了糊涂，居然认为这些非法移民来的美国人能解决自己国家北部地广人稀的问题，于是默许和鼓励美国移民不经批准就移居其北部各州，这进一步加剧了移民潮。

到了19世纪30年代，美国移民已经在墨西哥北部地区确立了绝对人口优势。此时墨西哥政府才回过神来，转而严令禁止美国移民，可惜为时已晚，该法令只作为美国移民暴动提供了口实。1836年，得克萨斯的美国移民率先宣布成立“得克萨斯共和国”，墨西哥随即出兵镇压。一仗打下来，墨西哥独裁者、号称“美洲拿破仑”的圣安纳居然被彪悍的得克萨斯牛仔俘虏了，不得不签署城下之盟，承认“得克萨斯共和国”独立。该国不久后就加入美国，成为了美国的第28个州。

本周，被美国左派媒体热炒的“骨肉分离”事件搞得特朗普政府有些灰头土脸。美国对边境非法入境者“零容忍”的政策导致近两千名未成年人与其家人分离，此事招致多方批评，甚至还让“第一夫人”梅拉尼娅与特朗普起了矛盾。特朗普不得不于20日签署行政令，要求国土安全部将非法入境者“以家庭为形式拘押”。

从上台之前叫嚣要在美墨边境修筑隔离墙，到如今因为贯彻“零容忍”闹出丑闻，身为美国总统，特朗普似乎一直对来自墨西哥的偷渡客特别“上心”。偷渡客身上到底藏着什么东西，让这位美国总统如此害怕呢？



6月12日，一些来自中美洲的非法移民在得克萨斯州被警方逮捕。

得克萨斯的投怀送抱，让美国各界很是兴奋。从1846年美墨战争起到19世纪末，美国相继通过战争和以战争为后盾的强买强卖的方式，从墨西哥鲸吞了240万平方公里的土地，这一面积分别占到了美墨两国领土面积的四分之一还多。可以说，美国正是踩着墨西哥的脑袋“冲出美洲，走向世界”，进而取得世界霸权的。

拉美裔人口激增 美国即将“拉美化”？

不过，出来混，迟早是要还的。1996年，著名学者塞缪尔·亨廷顿出版了他的名著《文明的冲突》。该书开篇，亨廷顿写了这样一个细节：1994年，世界杯在美国举办，大量已经入了美国国籍的墨西哥裔美国人对美国队的比赛兴趣不大，却乐于为墨西哥队摇旗助威，搞得这届世界杯宛

如墨西哥的主场。亨廷顿显然觉得这种场景怪怪的，但具体哪里怪，或许因为害怕触犯“政治正确”，他没敢明说。

不过，这个担忧在十几年后还是被美国公众“后知后觉”到了。2016年，美国国家人口普查局公布了一份内容详实的报告，其中一个数据因为十分有趣被媒体广泛引用：“在过去仅10年中，美国人口中心向西南（美墨边境方向）移动30英里。”

这个“贡献”主要是由合法的和非法的拉美裔移民做出的——据统计，自2000年以来，拉美裔人口增长居然占到全美人口总增长的90%。目前，美国总人口共有4700万拉美裔人口，这个数字是20年前的两倍。据“美国社区普查”的预计，到本世纪中叶，拉美裔人口将是现在的3倍，达到1.3亿；到2050年，全美35%的人口将是拉美裔，拉美裔人口将取代白人成为美国

社会的主流人群。“过去的10年确实是美国人口转型的10年。”布鲁金斯学会人口统计学家威廉·弗雷说，“美国人口版图正在发生变化，这一变化的速度之快让我们感到惊愕。”

如果说人口版图变化仅意味着族裔比例的增减，这对有“种族熔炉”之称的美国来说还没啥。但由于拉美裔的受教育程度、生活水平普遍较低，这种人口的变动很可能意味着美国的文化、经济、政治将被重塑。

更加火上浇油的是，眼下试图从墨西哥偷渡进美国的拉美裔非法移民数量依然在不断增加，仅今年5月就比去年同期增加了160%。统计显示，自去年10月以来，超过25.2万名偷渡客被美国警方拦截。美国官方估计，每天逮捕的偷渡客约有1500人。

两百年前美墨之间的“移民战”，如今似乎攻守易位了。然而，对于特朗普来说，想

下手整治非法移民问题恐怕已经不赶趟了。这次“骨肉分离”风波给特朗普政府最大的教训，是美国国内反对“反非法移民”的力量已成气候。比如在拉美裔移民最多的加州，议会推出了保护非法移民的《庇护法案》，鼓励民众为自家偷渡来的亲戚提供庇护，还不许公务人员支援联邦政府的清查行动，这无疑是公开跟联邦政府叫板。但特朗普只怕也没辙——谁让加州拉美裔选民多呢？议会也得讨好选民不是？

特朗普整治非法移民，表面的理由是“非法移民在抢夺美国公民的工作机会，并且对社会治安有着潜在的威胁”。但事实上，作为一个曾经用“移民战”打败邻国的国家，美国精英们恐怕比谁都更清楚：移民问题若是失控，导致国家人口版图出现变化，将会带来什么样的灭顶之灾。

齐鲁晚报

分类广告电话:0531-85196204

地址:济南市泺源大街2号大众传媒大厦东门

高考志愿填报录取咨询

学电力专业 干电业工作

临沂电力学校招生

国家级重点学校, 2018年开设发电、供电专业、学前教育全日制统招“三二连读”大专、中专和高考升学班, 初、高中毕业生均可报名, 毕业后按专业全部对口安置到发电、供电等单位工作。

地址: 临沂市兰山区西外环北首(汪沟驻地), 京沪高速临沂北出口向东500米

电话: 0539-8532618 8530909 网址: www.lydlxx.org

谈得虽好，经济制裁还要继续

美国将涉朝国家紧急状态延长一年

美国总统特朗普22日签署行政令，把2008年延续至今的“涉及朝鲜(威胁)的国家紧急状态”延长一年，保持对朝鲜的经济制裁。

就签署这项行政令，特朗普在白宫发布的公告中说：“朝鲜半岛可用于制造武器的可裂变物质的存在和扩散风险以及朝鲜政府的行动和政策，继续对(美国)国家安全的威胁。”

美国时任总统乔治·W·布什2008年签署行政令，宣布鉴于朝鲜构成的“威胁”，美国处于国家紧急状态。这一紧急状态由奥巴马和特朗普两任总统延续至今。

特朗普2017年延续这一紧急状态的公告中使用“朝鲜构成非同寻常的威胁”等相同表述。只是，这与他与朝鲜最高领导人金正恩在新加坡会晤后的一系列说法形成对比。

特朗普与金正恩本月12日在新加坡会晤，签署联合声明。金正恩在联合声明中重申致力于“朝鲜半岛完全无核化”。特朗普13日回到美国，在社交媒体上发文：“我就任总统时相比，现在每个人都可以感到安全多了。不再有来自朝鲜的核威胁。”

美国国务院发言人诺尔特21日说，国务卿蓬佩奥将在“可能的

最早日期”与朝方见面，对话，“以努力落实美朝领导人会晤成果”。

特朗普在与金正恩会晤后的记者会上说，将暂停“很有挑衅性”且“耗资巨大”的美韩常规军演。

美国国防部22日宣布“无限期”暂停与韩国的两项海军陆战队训练演习，“以支持落实”美韩领导人会晤成果。

美国国防部在一份声明中说：“为支持落实新加坡会晤成果，同时与盟友韩国协调，国防部长马蒂斯已无限期暂停部分演习，包括原定今后3个月中举行的(乙支)自由卫士和两项韩国海军陆战队交流项目训练演习。” 据新华社